

河海大学常州校区

大学生暑期社会实践活动简讯

第14期

河海大学常州校区大学生社会实践活动领导小组秘书组

2019年7月20日

筑梦青春，志愿先行

随着大学生志愿者队伍日益壮大，为了给志愿服务组织和平台提供自上而下、有效、科学的管理方案，在党的十九大和两会对志愿服务工作的明确要求引导下，江苏大学生志愿服务工作机制调研团以大学生志愿服务工作机制调研为核心对外展开走访调查。

7月5日至8日，调研团以问卷调查、街头采访等形式依次对苏州科技大学、南京信息工程大学、南京林业大学以及河海大学进行实地调研。在各高校分别对校青年志愿者协会的成员进行采访，采访内容以志愿组织建设及其工作开展为核心。在各个同学的介绍下，调研团了解到目前部分高校主要以校团委和分团委志愿者联盟统筹，班干部或下属部门组织，以自愿报名、随机组队的形式，秉承着自愿服务、享受过程的原则，鼓励学生参与志愿服务活动。部分高校的志愿活动组织部门为青协，青协会下设负责不同部分的多个部门，人数达几百

人，志愿活动志愿者多出自部门内部。针对不同的校区大小格局及人数，各高校须吸取他校及志愿组织的经验，走自己的道路，创造或改善自身模式。

同时，在调研过程中，调研团也了解到大学生志愿服务普遍存在的一些问题。目前主要存在志愿活动形式单一、志愿服务规模小、志愿热情逐渐消减、排班时间不当、专业性不强、名额有限、范围不广等问题。对于志愿服务工作中存在的问题，各高校组织也给出了具体的解决方案，如创新活动形式、联系校外公益组织以拓展服务范围、提高志愿服务参与者人员范围、定期召开会议收集反馈、组织较为专业且固定的志愿者联盟、定期对志愿者进行培训等。接着调研团在学校内随机分发调研问卷，收集同学们对志愿服务的心得体会及改进建议。

7月9日至10日，调研团走访常州两大志愿服务基地及公益组织——常州市天禄康复中心与一加爱心公益服务中心。天禄康复中心负责人张芬老师向调研团详细讲述了中心的发展历史及初心，强调了公益的重要性，也对当代大学生的志愿服务现状提出了建议与指导，她表示当代大学生在做志愿活动中存在个别态度不端正和志愿服务专业性较差的问题。随后调研团前往了一加爱心社，一加爱心公益服务中心负责人之一的孙叔带领调研团参观了基地成就廊、党员活动中心等，为成员详细展示了一加爱心社自1999年9月成立至今团队成员的辛勤付出和丰硕成果，也为团队成员讲述了一加创始人王德林先生的公益事迹，并肯定了大学生志愿者存在的必要性，希望大学生志

愿者能够在志愿团体中担当起更大的责任，在公益道路上献出自己青春的力量。他表示尽管专业性不足是大学生参与志愿活动的弱势，但其有组织、有纪律、易征集的优势是社会工作者所不可比拟的。调研团成员在此过程中深深体会到了志愿精神的重要性。实践活动结束后，调研团成员召开研讨会，讨论总结当下大学生志愿服务工作机制的基本情况，结合当天收集要点对当前大学生志愿服务工作的现状进行剖析并提出了改进意见，希望达到宣传志愿精神的目的。

本次调研实践在过程中增进了各大高校大学生志愿服务工作经验的交流，也引起大学生对当前志愿服务活动的深思。一方面为志愿服务工作组织机制的创新提供科学有效的管理方案的借鉴，另一方面也有助于志愿服务精神和当代雷锋精神在大学校园里的宣扬。



团队在一加爱心公益服务中心合影

编辑：胡锦涛 吴学科 周末沫

审稿：崔锦铭

投稿人：企业管理学院 2018 级国际经济与贸易专业庄晗